

三沙创新方法强化基层党建 党旗凝聚力量 守好蓝色国土

H 中央媒体看海南

■ 新华社记者 赵叶苹

三沙市加强基层党组织建设，带领渔民群众不怕条件艰苦、不怕环境复杂、不怕前无先例，努力践行“维权、维稳、保护、开发”的使命担当，各个岛礁社区船舶党支部焕发强大战斗力。

党员先锋队服务渔民

南海岛礁星罗棋布、遥远荒凉，如何传播党的声音，发动岛上渔民共同建设岛礁、维权维稳、保护海洋生态环境，是三沙设市伊始的第一课题。

三沙市委组织部副部长黄广南说，三沙市创造性推进党组织与政权建设，先后成立永乐、七连屿、永兴

屿工委书记王春说。

如今，赵述岛24小时不间断发电、供水，明亮的灯光照亮了岛礁的夜空，也点燃了渔民的心灯。

抓党建提高战斗力

三沙地处南海一线，维权任务繁重，如何让海上卫士更好履行维权执法重要职责？三沙创造性成立船舶党支部，海上流动党组织。

三沙市先后在“三沙1号”“琼沙3号”“综合执法1号”“综合执法2号”等交通执法船上成立船舶党支部，每条渔船配专职指导员兼党支部书记，先后成立29个渔船党支部。

“之所以高度重视船舶党支部建设，一是他们位于执法一线，职责使命特殊，二是新配的交通船、执法船的船员多为新聘人员，对身负之责认识不

高，抓党建是提高凝聚力、战斗力的最有效手段。”黄广南说。

“综合执法1号”党支部成立“党员突击队”，要求在执法船只遇到重大任务和特别风险时，党员当好先锋模范。

三沙市“综合执法1号”政委、党支部书记辛成城说，今年5月6日，“综合执法1号”在西沙查获一艘非法旅游船，船上22人，在没条件查明该船是否涉毒、涉黑、涉枪的情况下，正是党员带头上船检查并押送回海南本岛。

“在党员带动下，船上团结、和谐的氛围越来越浓，使命感、责任感不断增强。”黄广南说。

守好祖国南大门

11月初，有外籍渔船在七连屿附近海域进行非法捕捞作业，渔民发现后，立即向工委汇报，工委又报告执法

部门，在执法部门和民兵及时反应、密切联动下，驱逐了外籍渔船，没收300多吨炸药，有力维护了国家主权。

“党的基层组织和优良作风扎根于三沙的每一寸土地、每一个岛礁、每一片海域，是三沙履行特殊使命的坚实基础。”黄广南说。

数据显示，4年来，三沙市党组织由设市前的17个党支部发展到现在的4个工委、2个基层党委、6个党总支、79个基层党支部，增加4倍；党员数量由设市前的190名发展到现在的468名，特别是渔民党员由设市前的2名发展到现在的43名。

三沙市委书记、市长肖杰说，今后5年，三沙将不断拓展基层政权和党建发展空间，全面推进政权、基础设施、生态环境、民生工作和军民融合发展，为实现“三沙梦”努力奋斗。

(据新华社海口12月22日电)

海南“新国企”方阵 整装进发

◀上接A01版

走出了一条优化发展之路。前11个月，该集团利润总额与去年同期相比增长了近60%。

农垦控股在推进改革改制的同时，组织策划深度招商活动，以项目为载体支撑“八八战略”的实施；海汽集团面对环岛高铁的挑战，下力气拓展站场经营、特种运输和汽车服务等领域，保障了公司营收稳步增长。

打造一批龙头企业和知名企业，可以更好地发挥国有企业在承担重大项目、大服务中的引领作用，实现资本规模扩大和运营效率提高。今年，海南积极分类推进国有企业改革、完善现代企业制度，推进国有资产结构调整和整合重组等。

壮大发展中，“胡萝卜”政策至关重要。为企业“松绑”，今年省国资委精简审批事项，将原有21项监管事项整合删减，审定保留18项出资人审批事项；推进职能转变，企业主业投资实现一律由企业董事会自行决定，扩大了企业经营自主权。

调结构

项目化打造主业

金林集团是个“大家庭”，直接或间接管理着500余家省属国有企业，不过主业盈利能力不强。今年，省国资委推动将金林集团十余家企业移交给华盈公司托管，促使金林集团专注于通用航空、实业和农林健康领域发展。

企业主业不突出，意味着盈利基础不牢固，相当于“打乱仗”。中改院院长助理夏锋说，海南不少国有企业缺乏能创造持续稳定现金流的主营业务收入。

一项统计显示，海南国有企业缺乏科学的产业布局和合理的主业分工，产业雷同现象普遍存在。在省国资委出资的21家商业类企业中，涉及旅游业的11家、涉及房地产的9家、涉及投融资企业的9家。

破解主营业务“散”，需要从整体优化布局，也需要从个体优化发展。

“结合海南的产业实际，海南国资国企发展主要打好蓝色经济牌、绿色经济牌和金色经济牌‘三张牌’。”倪健说，通过改革重组、调整优化，进一步把省属企业主业集中到我省基础性和特色产业领域。

海南以规划为引领，编制了《海南省国资委出资企业“十三五”发展规划》；各省属企业紧紧围绕“打造主业年”决策部署，以重组整合资产资源为手段，以组建骨干新主体为载体，全力打造新主业。

主业打造并非一蹴而就。围绕着“国资工作项目化”这一思路和主线，借项目促优化发展的各项工作紧锣密鼓开展。

扩大有效投资。发展控股公司带动红岭灌区工程等一批全省重大项目建设，海建集团、路桥公司承担博鳌乐城国际医疗旅游先行区基础设施、南海博物馆等一批重点项目建设。

加强与央企合作。今年7月在海南举行的海南省与中央企业推进热带海洋经济合作座谈会上，省属企业与央企签订了16个资本合作项目，总投资额460多万元，一批央企签约项目得到推进落地。

融入县域经济。省国资委今年相继与海口、东方、定安、陵水、三亚、澄迈签订战略合作协议，共签订“十三五”期间的218个项目，总投资金额1744.52亿元。与“十二五”相比，项目总数增幅超过144%，投资资金增幅约185%。

激发活力

改革释放资本魅力

伴随着一声高亢的锣声，海南海汽运输集团股份有限公司今年7月叩开资本市场大门，正式登陆上交所，首发上市成功募集资金3.02亿元。“资本市场对海汽集团的认可，反映出对海南国际旅游岛的关注。”海汽集团总会计师周有斌感慨道。

对资本市场的利用，在海南国企中颇显不足。省国资委出资企业控股上市公司数量少、资产总量较小，资本证券化率仅8.07%，在全国属垫底。

以推动企业上市为目的，今年海南深入推动资本证券化率工作。注册成立海南国企改革发展基金管理有限公司，并发起设立首期规模为5亿元的海南国企改革发展基金；研究确定省属企业提升资本证券化水平21家首批培育对象企业，完成海汽集团首发上市，推进海垦控股集团、海钢集团、金林集团等国企创造条件培育新的后备上市公司资源，争取“十三五”期间实现上市；积极谋划海南橡胶、海南高速、海南矿业等上市公司实现资本市场的直接融资。

推进国有企业股权多元化，可以广泛吸引非国有的社会资本，扩大国有经济的辐射范围，起到“四两拨千斤”的作用。省国资委选择一批省属重点监管企业的二级以下子公司和农垦农场经营实体，一企一策发展混合所有制经济。目前，共有48户二级企业发展混合所有制，占全部二级企业的15%。

受困于企业规模与实力等因素，海南国企曾丧失了不少发展机会。今年，海南改革重组一批骨干企业，其中“大集团”得到积极打造。整合优质资产资源，组建了水务集团、金融控股公司、房地产集团；正在研究组建新的旅游集团、信息产业集团、省粮油集团。

从“管资本”着力，如何更好地激发国企发展活力？海南制定了省国资委履行出资人职责的权力清单和责任清单，进一步强化监事会的监督；改组设立国有资本投资运营公司；以建立现代企业制度为核心，完善企业法人治理结构。

激活力，补短板，一个更耀眼的国企群体整装进发。

(本报海口12月22日讯)



东方西瓜俏销岛外

12月21日，在东方市八所镇高排村西瓜基地，几名工人正在分拣包装西瓜，这些西瓜将销往北京。

据介绍，东方今年种植秋季西瓜1.8万亩，品种有小惠兰、无籽瓜、黑美人、墨瞳等品种。秋季西瓜从11月份上市以来，上海、天津、黑龙江等地的订单便接踵而至，市场收购价每市斤在2.2元至2.6元之间，平均价格高于去年。

本报记者 苏晓杰 特约记者 高智 摄

海南特色商品入驻 中石化易捷便利店

本报海口12月22日讯 (记者梁振君 杨艺华 通讯员朱晶 张慧慧)记者从今天上午在海口召开的中石化海南特色商品推介会上了解到，中石化将发挥遍布全国的3万座加油站、2.5万家易捷便利店销售网络的优势，将海南特色商品推向全国。推介会上，有关各方共达成签约意向金额超2亿元。

本次推介会由中石化销售有限公司海南石油分公司、海南省商务厅共同主办，春光、南国、品香园、古椰皇坊等44家海南特色商品企业的食品、茶、咖啡、海产品、沉香等1000余种特色商品参加展销。

中石化销售有限公司海南石油党委副书记崔勇说，本次海南特色商品推介会将进一步促进海南特色商品生产企业与中石化互利合作、共同发展，对助推海南经济发展、深化企地合作、创新产业合作模式、有效发挥海南特色企业品牌和资源优势意义深远。

陵水开设税务学堂 服务电商发展

本报椰林12月22日电(见习记者林晓君 通讯员陈思国)近日，陵水黎族自治县国税局开设税务学堂，定期为返乡创业大学生和农村淘宝合伙人提供纳税知识培训。

据了解，该培训采用“线上咨询+线下学堂”模式，从办税须知、新开业户涉税业务、发票使用、纳税申报等方面提供税收政策指引与纳税辅导。此外，陵水县国税局还对小微企业提供了税收优惠，鼓励参与创业。优惠内容包括：小规模纳税人增值税征收率为3%，对月销售额不超过3万元的免征增值税等。

据悉，截至目前，陵水已有100个行政村实现农村淘宝覆盖，良好的电商氛围也吸引了越来越多的青年返乡创业。

海航文化与奥飞娱乐签战略合作协议 布局泛娱乐生态链 共谋全球市场

本报海口12月22日讯 (记者单憬岗 通讯员李小敏)今天，海航文化控股集团有限公司与奥飞娱乐股份有限公司在海口签署《战略合作框架协议》，这意味着奥飞娱乐这个拥有“喜羊羊与灰太狼”“超级飞侠”等知名动漫IP的中国第一家动漫上市公司，从此与海南结缘，共同开拓国际市场。

据悉，此次双方达成的合作主要包括四个方面。

在股权投资上，双方拟在文化娱乐领域探讨成立合资公司的可能性，实现海航文化成为奥飞娱乐重要战略股东的目标。在项目投资上，双方拟共同发起成立文化产业投资基金，利用基金合作投资孵化影视、动漫和游戏项目，投资连锁商业业态、主题公园、互联网媒体、文化娱乐消费品等的生产运营，投资海外的电视媒体网络、影视制作发行运营、出版发行、文化消费品等。在业

务合作上，双方拟共同开拓演艺市场，在海航集团旗下拥有和管理的酒店、机场、航空传媒、商业门店、旅游门店以及其他连锁业态等资源，与奥飞娱乐旗下的IP资源进行衔接。

在国际合作上，双方拟在国际业务上全面积极协同，利用海航文化海外国际化的布局，在海外优质资源的投资、海外市场拓展等方面开展文化产品国际化的重要合作。

海航文投首席执行官魏霆表示，背靠世界500强海航集团的优质国内外资源，与以奥飞为代表的民族文化企业携手合作，双方定将会实现1+1大于2

甚至事半功倍的协同合作效果，为世界的文化娱乐产业发展作出贡献。

奥飞娱乐总裁蔡晓东说，奥飞与海航文化有共同的企业价值观，与海航文化一样，双方近年来都在坚持国际化布局投资，谋求全球市场。奥飞娱乐成立于1993年，2009年在深交所挂牌上市，是中国第一家动漫上市公司。包括“喜羊羊与灰太狼”“超级飞侠”“巴拉啦小魔仙”在内，奥飞拥有国内数量最多、知名度最高的IP群，已经形成了以IP为核心，集动漫、玩具、婴童、游戏、授权、媒体、电影等一体的泛娱乐生态系统，“东方迪士尼”逐渐成型。

儋州滨海新区系列重点项目“加速跑”

前11月投资占全市项目投资总额七成以上

成就

今年滨海新区的19个重点项目

今年前11个月共完成投资112.5亿元

占全市90个项目实际投资总额的72.94%

原因

对所有重点项目，儋州推行“五个阶段并联审批”制度，项目审批总工作日由799个缩短为37个

推行“六个一”机制，即“一个重点项目、一个分管领导、一个责任单位、一个工作班子、一个倒排工期计划、一竿子抓到底”的“捆绑式”责任制度

制图
陈海冰

H 服务投资 加快发展

聚焦服务社会投资百日大行动

投资总额七成以上。

据了解，作为儋州“双城记”主角之一的滨海新区，近年来着力实施“三大组团”，第一组团有恒大·碧天下、恒大·海花岛、银馨·海阳城、儋州重庆城等项目；第二组团有博亚滋、中南·西海岸等项目；第三组团有双联·塞维亚海岸、白马湾、滨海花园、中视·金

海湾、蓝岛·滨海康城等项目。

据该新区管委会统计，今年滨海新区的19个重点项目，前11个月共完成投资112.5亿元，超额完成全年投资计划，占全市90个项目实际投资总额的72.94%。而在6年前，濒临北部湾的儋州滨海新区还是一片沉寂的海岸，近年来为何成为投资“洼地”？

儋州滨海新区管委会有关负责人介绍，除了该新区处于海陆空交通汇合点的区位优势，关键在于市委、市政府创造的良好投资环境。对所

有重点项目，儋州推行“五个阶段并联审批”制度，项目审批总工作日由799个缩短为37个。

此外，为确保项目迅速落地运行，儋州还推行“六个一”机制，即“一个重点项目、一个分管领导、一个责任单位、一个工作班子、一个倒排工期计划、一竿子抓到底”的“捆绑式”责任制度。每个星期，市四套班子领导成员都有人牵头到滨海新区现场办公，第一时间解决项目运行中所遇到的征地、拆迁、供电、供水、交通等问题。